

# 提升我国会计师事务所核心竞争力的路径分析

郭 颖 关瑞兰 ■

根据资源论观点，核心资源以其具有的价值性、相对稀缺性、不可模仿性以及不易被替代性使得企业可以通过对核心资源的积累和有效使用获得并提升核心竞争力。因此，要提升我国会计师事务所的核心竞争力，必须首先拥有产生核心竞争力的核心资源，但核心资源只是构成了企业持续竞争优势的基础，拥有核心资源并不一定能获得竞争优势，更重要的是利用有效的制度对其进行整合，包括其内部整合和利用外部条件促使其发挥作用，才能使会计师事务所保持强劲的竞争能力和成长势头。

## (一) 拥有产生核心竞争力的核心资源——注册会计师

1、注册会计师是会计师事务所的核心资源。会计师事务所的人力资本大体可以分为通用人力资本和专用人力资本两类。通用人力资本指会计师事务所的一般审计人员，而专用人力资本指对会计师事务所的发展有重大影响的人。事务所的最终产品即审计报告是由人力资本通过智力劳动创造的，审计报告质量的好坏完全由人力资本决定，而在整个过程中签字注册会计师显然比一般审计人员起着更加重要的作用。注册会计师的专业素质、职业道德以及各种执业行为均对会计师事务所的发展产生重大影响，属于专用人力资本。显然，专用人力资本具备的价值性、相对稀缺性、不可模仿性以及不易被替代性更符合核心资源的特点。根据现代管理学中核心竞争力

理论中资源论的观点，企业的核心竞争力来源于企业的核心资源，由此可以得出结论，注册会计师是会计师事务所的核心资源，是构成会计师事务所核心竞争力的基础。

2、对我国会计师事务所核心资源的分析。中国注册会计师协会披露的2005年度会计师事务所全国百家信息，是按照年业务收入排序的我国境内前100家会计师事务所的相关情况，通过对这百家会计师事务所中国际所和国内所拥有的注册会计师的情况进行对比分析，可以看出，我国会计师事务所拥有的核心资源即注册会计师呈现三少的局面，即平均每家会计师事务所拥有的注册会计师总人数少、年轻人少、高学历的少，这势必会影响到我国会计师事务所核心竞争力的提升。因此，要提升我国会计师事务所的核心竞争力，必须从拥有核心资源着手。首先要做大，即增加拥有的注册会计师人数，扩大会计师事务所的规模，以增强业务承接能力；其次要做强，即优化所拥有的注册会计师的年龄结构和学历结构，强化核心资源产生核心竞争力的能力。

## (二) 拥有整合核心资源的适当手段——有效的制度

有效的制度是对核心资源进行整合的重要手段，其中最主要的是客观的业绩评价制度和有效的利益分配制度。

1、客观的业绩评价制度。目前我国会计师事务所普遍缺乏科学、客观

的考评体制，其中最主要的缺陷是以注册会计师完成的业务量为考核指标，忽视对注册会计师工作的过程、状态的考察，也就是重数量而轻质量。这样会导致注册会计师的价值取向偏向数量而不顾及质量，甚至出具虚假报告危及会计师事务所的生存。因此，业绩考核指标的设计，应遵循数量指标与质量指标并重的原则。此外，应公布制定的考核指标以及考核的程序和方法，同时，应根据公平原则，注册会计师的业绩评价应尽可能采用量化方式，把在考核中人为评价的因素降到最低，如工作量可按照制定的系数折算为标准工作小时等，对于难以量化的因素，要尽可能采用最简明的方式表述清楚，从而使对注册会计师的业绩评价尽可能客观。

2、有效的利益分配制度。当前会计师事务所利益分配制度中的主要缺陷是注册会计师承担的风险与得到的报酬不相称，这在很大程度上挫伤了注册会计师的工作积极性。因此应注意公平对待各级员工，处理好管理层与员工之间的利益分配关系，合理制定各级工资奖酬的级差倍数。同时，在有限责任公司制的会计师事务所里，笔者建议实施员工持股计划，并将持股计划设计为持续累积持股的形式，结合注册会计师的工作业绩和执业年限，配合持股方案，逐步将业绩突出的核心注册会计师提升为中层负责人甚至吸收为出资人，以激励注册会计师以主人的身份而非被雇佣者的身份积极为会计师事务所的发展尽力献策。

## (三) 拥有整合核心资源的优秀主体——企业家才能

目前，我国的会计师事务所在管理体制和制度上差别较大，尚未形成比较系统、合理、成熟的管理平台，因此，主任会计师的管理理念和思想对会计师事务所的发展状况起着比较重要的作用。目前我国主任会计师的素

质参差不齐，远不能适应事务所发展的需要。笔者认为，要提升我国会计师事务所的核心竞争力，就必须打造一批素质过硬的主任会计师做领头羊。一方面要提高主任会计师受教育的程度，例如在申请设立会计师事务所时将受教育程度作为门槛条件；另一方

面要大力培训其管理方法和技能，这主要依靠注册会计师协会组织后续教育、提供国内各所之间或者与国际所之间进行交流提高的机会。■

(作者单位：西安交通大学管理学院

河北省注册会计师协会)

责任编辑 刘黎静

售，年创收达25.6亿元。

油田基层单位也大力创新和应用科学技术。如112采油队，在流程上安装气动调节阀、温度表和继电器，实现了锅炉自动调温，既节省了人力，又节约了加温用的天然气。而为了挖掘油层剩余潜力、增加可采储量、控制无效循环，实现增产降耗的目的，工程技术人员采取化学堵水、机械封堵、调整各油层的注水量、注水周期等办法，克服无效循环，实现了稳油控水和平稳生产。

3、修旧利废，强化班组经济核算。

油田在开展修旧利废活动中，各基础小队均成立了修旧利废领导小组，把修旧利废指标分解落实到班组，激励员工树立过紧日子的思想。从回收一斤落地原油、一颗螺丝钉、一块擦布入手，以旧代新、修复利用，取得了可观的效益。

油田基层则把预算管理与班组经济核算结合起来。班组把上级分解下来的预算指标贯彻落实。各单位都设立了废旧料库，或称第一料库。在领用新料前，先到废旧料库看一看，有没有可以修复的旧料，有没有以旧代新的料，如果有就不领新料。在用新料时，必须按照消耗定额或预算指标，做到有钱有计划，费用开支有标准。

开展班组经济核算，充分调动了员工参与成本控制、财务管理的积极性，从而改变了过去那种“矿里算、基层干、盈亏与我不相干”的局面。班组经济核算除在耗用材料上做文章外，在其他方面也同样有所作为。如某队输油常用天然气加温，耗用了大量的天然气，通过开展班组经济核算，把热输油改为常温输油，一年下来，少耗气306.7万立方米。■

(作者单位：大庆职业学院图书馆

炼化公司腈纶厂)

责任编辑 刘黎静

## 大庆油田实施精细管理的几点做法

崔立杰 韩文秀 ■

大庆油田经过46年的开采，已进入高含水期，即从油井里产出100吨液体，只有5吨是油或更少。生产难度越来越大，产油成本越来越高，而产量逐年递减。面对这种形势，大庆油田提出了精细成本管理、精细财务管理等经营理念，并付诸实施，取得了较好的经济效益。

### 1、实施预算管理，形成纵横管理网络。

大庆油田建立和健全了纵横的预算管理网络，生产、成本和财务等方面都得到了有效控制。油田企业管理层次多，一般分为四级，即油田公司或管理局为一级、厂(公司)为二级、矿(大队)为三级、小队为四级；由于生产产品或施工项目不同，又可分为勘探钻井、采油采气、化工产品、机械产品、工程施工等项目，以上特点决定了油田的预算编制方法和内容也不尽相同。以采油厂为例，就把预算管理细分为基本预算、专项预算和待批预算三种形式。(1)基本预算。是把料、工、费等预算指标直接分解落实到有关部门、单位和个人，由他们直接管理和控制。如

把材料费用指标直接落实到材料供应科室、站点及耗用单位，因为他们是材料的管理者或消耗者，熟悉和善于对材料进行管理与控制，能使之达到最佳状态。基本预算是涉及生产经营活动全过程的预算，也是全员参与的预算。采油厂提出“人人肩上有指标，千斤重担人人挑”，即预算指标人人肩上都有，预算控制的重担人人来挑。(2)专项预算。是对某一项目所编制的预算，直接由有关专项部门来管理控制。如要修一条输油管道，投入资金数额较大，工期较长，这类工程预算就由相关部门直接管理控制，不再把预算指标分解到与工程管理不相关的单位或个人。(3)待批预算。是某项预算上报等待批准的预算，因期初没有考虑到但事后又出现的必须补报的项目预算，它具有临时性或突发性。

### 2、创新和应用科学技术，增产降耗。

2005年，大庆石油管理局开展重大科研项目68项，重点科技项目312项，全年共取得科研成果155项。新技术的推广、专利的实施和新产品的销